Занятия, быт, обычаи и культура древних хакасов.

Хакасия находится на территории Хакасско-Минусинской котловины. Наиболее древняя стоянка – Малая Сыя (34 тыс. лет назад). Именно на этой стоянке был обнаружен первый в мире музыкальный инструмент – свирель, оформленная орнаментом. О занятиях и образе жизни древних хакасов рассказывают нам летописи, рисунки на скалах, предметы, найденные при раскопках
После ледникового периода в эпоху неолита у хакасов появляются одомашненные животные (лошади и овцы). Скотоводство на эту территорию пришло из Прикаспия, через Южный Урал (конец IV тысячетелия до н. э.). 
Хакасы наряду со скотоводством занимались земледелием, охотой и рыболовством. С середины III тысячелетия до н.э. территория нынешней Хакасии становится древнейшим центром земледельческой культуры в Северной Азии. 
С I тысячелетии до н. э. Хакасско-Минусинская котловина представляла собой уникальный для северной части Азии центр продуктивного ирригационного земледелия. Земледельческий инвентарь состоял из бронзовых и железных серпов, мотыг и зернотерок. Развитие земледелия привело к развитию навыков строительных и земляных работ. 
В конце III тысячелетия до н.э. орудия труда и охоты делаются не только из бронзы, но и из железа. Древние хакасы были умелыми мастерами. Из железа выковывали ножи, мечи, кинжалы, стремена, удила, а также разнообразные бляхи для украшения поясов и конской сбруи. Некоторые изделия покрывали золотой и серебряной инкрустацией. 
Они жили в больших землянках с утепленными загонами для скота. Основным их занятием было разведение крупного рогатого скота, а так же овец и коз. В ходу были не только четырехколесные телеги, но и двухколесные повозки, а также боевые колесницы с парной конной упряжкой. Медеплавильные печи того времени были обнаружены на левом берегу Енисея близ села Новоселовo. Кроме того, они были мастерами по изготовлению керамики. 
Женщины и девочки носили украшения в виде бронзовых височных колец, изредка обтянутых золотыми листиками и другие украшения. Мужчины не носили украшений. Сохранились остатки мужских шерстяных вязаных шапочек-колпачков с небольшими наушниками, бронзовые полушарные литые пуговицы со скобкой для пришивания. 
К середине II тыс. до н.э. относится возникновение еще не до конца разгаданного явления – Великого нефритового пути эпохи бронзы. Для него характерно распространение среди культур развитого бронзового века, расположенных в зоне стыка степей и северных лесов, шлифованных украшений из славянского нефрита в соединении с бронзовыми фигурами. Нефритовый путь шел в широком направлении из Прибайкалья на запад, по лесостепному «коридору» вдоль современной Транссибирской железнодорожной магистрали. При этом изделия вывозились на запад, в Восточную Европу, явно из Сибири. Так культура Сибири воздействовала на синхронные культуры Восточной Европы на западе и Китая на востоке. Впечатляющими архитектурными сооружениями являются огромные царские курганы Салбыкской котловины (первоначальная величина кургана до 25-30 м высотой).Чаще всего – земляные курганы. Одни из них плоские, расплывшиеся. Другие – высокие, полушарной формы. Земляная насыпь обычно огорожена оградкой из каменных плит, поставленных на ребро. 
Хакасы имели многочисленное войско, которое состояло из конных и пеших воинов. Хакасские ханы на протяжении многих лет воевали с соседними племенами. Многочисленные военные походы ослабляли хакасов. 

