Топонимика сибирских названий.

Любое географическое название исторично и является памятником культуры каждого народа. Уходят века, люди, события, на память о них остается в памяти людей, делах и воспоминаниях, в том числе и топонимах - названиях рек и озер, сел и городов. 
Имена рек, озер, гор, поселений являются памятниками языка, истории, культуры, географии. Топонимы могут быть как очень древними, так и довольно молодыми, они заключают в себе важную историческую информацию, связанную с культурой или природой. Они могут указывать на географические особенности, приметы местности, особенно те, которые в настоящее время уже исчезли: истреблены животные, сведен лес, высохла река или озеро или, наоборот, затоплены обширные территории под водохранилища, вместе с ними и уникальные археологические памятники. Топонимы - наша память о языке, об истории и географии. Топоним - имя собственное, название любого географического объекта. Изучением топонимов занимается наука - топонимика. Топонимика изучает происхождение, содержание и закономерности развития географических названий. Слово это греческого происхождения, сложное, состоит из двух слов: топос- "место" и онома- "имя", то есть топонимика - наука об именах, названиях мест. 
Происхождение топонима характеризует объект на каком-то определенном историческом этапе и дает информацию об этом этапе.
ПРОИСХОЖДЕНИЕ НАЗВАНИЙ "СИБИРЬ", "ЕНИСЕЙ" 
Название "Сибирь" впервые упоминается у иранских авторов XIII века, на карте впервые обозначено как "Sebur" в Каталонском атласе в 1375.
Первые сведения исторического характера, объясняющие происхождение термина "Сибирь", относят к XVII в. Савва Есипов, один из авторов сибирских летописей отмечал, что первоначально Сибирью называли пункт - городок на берегу Иртыша, где жили в XVI В. представители татарского ханства. По имени этого городка и по р. Сибирке пошло это название. Историк первой половины XVIII в. В.Н.Татищев, утверждал, что термин "Сибирь" татарского происхождения и означает "ты главный или первый" и что пошло это слово от татарского города на Иртыше. 
Другой известный историк-сибиревед Г.Ф. Миллер придерживался противоположной точки зрения. Он полагал, что название возникло в России из языка первых народов, которые познакомились с Зауральем:- пермяков и зырянцев. 
К этой проблеме историки будут обращаться еще не раз, но, накопленный археологический, этнографический, фольклорный материалы и письменные источники теперь уже вполне определенно позволяют видеть происхождение этого термина от названия одной из этнических групп, населявшей с конца 1 тыс, до н. э. территорию лесостепной полосы Западной Сибири. Такой этнической группой были предки древних угров, носившие название "сипыр", которые в первые века н. э. были вовлечены в сложные процессы, связанные с продвижением хуннов на запад. В результате длительного общения с другими этнически группами "сипыры" в значительной мере слились с ними, но сохранили свое название вплоть до XIII -XIV вв. 
Начиная с XIV века восточные авторы называли Сибирью не только народность, но и место их проживания. В XIV- XV вв. Сибирью также называли эти авторы и укрепленный городок на Иртыше. В первой четверти XVI в. территория сибирской земли (Сибирского ханства) была расширена за счет включения бассейна р. Туры, где ранее существовало отдельное Тюменское ханство. Во второй половине XVI в. Границы сибирской земли были, очевидно, расширены за счет покорения ханом Кучумом населения Барабинской степи. 
Разгром Сибирского ханства казачьей дружиной Ермака, строительство в Зауралье русских укрепленных пунктов (острогов), продвижение на восток царских отрядов, служилых людей привели к тому, что термин "Сибирь" постепенно был распространен в XVII в. на все районы Азии, включенные в состав русского государства, начиная от восточных склонов Урала до побережья Тихого океана. 
Енисей
Река, расположенная в Красноярском крае и Туве. Делит территорию Российской Федерации на две практически равных части. 
В основе названия эвенкийский народный географический термин енэ (йэне) - "большая река", который использовался для обозначения Ангары и Енисея ниже ее впадения. Более поздние жители этого края кеты восприняли употреблявшееся эвенками название и добавили к нему свой термин сес (съесъ) - "река", а получившееся сочетание Енэсесъ или Йэнэсъесъ трансформировалось в языке русских первопроходцев в Енисей. 
Выше впадения Ангары Енисей у коренного населения края назывался Кем, а в самом верхнем течении, на территории Тувы, Енисей именуется Улуг-Хем (Верхний Енисей), а его истоки Бий-Хем (Большой Енисей) и Ка-Хем (Малый Енисей). Кем, Хем - разные формы древнего географического термина "река".
